



↓ 2024年10月5日,银川市贺兰县立岗镇永兴村,稻花如海浪般涌动,一派丰收景象。
本报记者 马楠 摄

↓ 宁夏大地生机盎然。
本报记者 李昊斌 摄



粮满仓库,饭碗装得更满、端得更牢;瓜果飘香,菜篮种类更多、品质更高;乡村蝶变,钱袋更鼓、生活更好。

从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,广袤的塞上大地孕育着新希望。

2024年前三季度,一产增加值、农民人均可支配收入增速继续保持在全国第一方阵;粮食生产实现“二十一连丰”;建成葡萄酒、乳制品等百亿级产业链;14项国家级示范试点落户我区,29项工作在全国会议交流或被国家部委推广……去年以来,全区上下持续深入学习运用“千万工程”经验,扎实推进“两确保、三提升、两强化”重点工作,大力开展“六争”工作,全力打好“百日攻坚战”,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,助力乡村产业快速发展,农业农村工作稳中向好、稳中有进,“农”墨重彩绘就塞上“丰”景。

田畴沃野尽欢歌

本报记者 李昊斌



1月9日,银川市兴庆区大新镇宁夏宏茂农林科技有限公司花卉种植基地,工作人员正在整理鲜花。
本报记者 王鼎 摄

短评

土地,是农民的根,是农业的基,是乡村振兴的舞台。

从贺兰山下的葡萄园到黄河岸边的稻田,从盐池的滩羊牧场到中宁的枸杞园,人们用辛勤的劳动诠释着对土地的热爱。他们春种秋收,顶着烈日,冒着严寒,精心耕耘,每一粒种子的萌发,每一株庄稼的生长,每一颗果实的成熟,都凝聚着心血和希望。

今日的土地,已经告别传统的耕作方式,新技术、新品种、新农具的广泛使用,不断提升农业生产的效率和质量。从智慧农场的精准灌溉到无人机的植保作业,从土壤检测的科学施肥到病虫害的绿色防控,科技的翅膀让农业飞得更高更远。

今日的农民,已经不再“看天吃饭”,而是在种植养殖上下功夫,并在农产品加工、乡村旅游、农村电商等领域大胆尝试,他们将农产品变成商品,将田园变成景区,将手机变成新农具,用创新的思维开拓市场,不断增加农特产品的附加值。

今日的农村,改革的举措无处不在,农民们在土地流转、合作社经营、股份制改革等方面积极探索,通过规模化经营、产业化发展,不断提高农业的组织化程度和市场竞争力,让农民走上了共同富裕的道路,让乡村面貌焕然一新。

土地不会辜负每一滴汗水,因为每一滴汗水都浇灌着希望,孕育着希望。在乡村振兴的道路上,相信辛勤的人们将继续用汗水书写辉煌,用勤劳创造幸福,让这片土地充满生机和活力。

2024宁夏农业农村大事记

- “宁春4号”小麦、“宁粳43号”大米分别获得全国粮油和大豆产业博览会“十大优质面条小麦品种”和“十大名优粳稻”第一名
- 在全国率先出台“牛奶15条”“肉牛12条”,跟出台稳定发展政策措施,助农纾困工作经验在全国会议上作交流,得到农业农村部充分肯定
- 我区在2023年度国家考核中均取得“好”等次,3项经验入选2023年度国家考核典型经验做法清单
- 创新“海鱼陆养”模式,成功开展大黄鱼长途运输和内陆驯化养殖试验,开创了内陆盐碱水模拟海水养殖的先河
- 举办全国水产健康养殖技术“五大行动”现场会,是西部12个省区首次举办,经验向全国推广
- “日光温室鱼菜共作”入选全国设施农业重大引领性推广技术,“稻鱼综合种养”模式入选央视《共和国巡礼》
- 蒙牛宁夏全数智化工厂获评全球首个乳业“灯塔工厂”
- 攻克滩羊“胎多羔”关键核心技术,建成中国(宁夏)良种牛繁育中心,是全国重要的种公牛站
- 宁夏成为全国首个实现中国良好农业规范发展机构市县三级全覆盖的省区

粮食足,则天下安

每到6月,黄河金岸重点集镇——银川市兴庆区掌政镇的大田连片成块、绿意盎然。记者了解到,该镇通过大型机械整地作业、修整沟渠,使灌溉更加便利,水损率大大降低,不仅达到了节本增效的目的,也提高了承包户的积极性。“我们现在已建成高标准农田2600亩左右,今年我还打算再推2000多亩,种更多农作物。”掌政镇富桥村党支部书记杨金兵算起了账,这样来,村民年人均可支配

收入至少能提高2000元。

一年来,我区紧盯国家下达的粮食播种任务,调整优化粮食内部、区域、品种“三个结构”,大力实施粮食单产提升工程,4个县(区)入选国家粮油作物单产提升整建制示范区,2024年完成粮食播种面积1041.3万亩、总产量385.9万吨,玉米、水稻、大豆、春小麦均刷新示范高产最高亩产纪录,实现“二十一连丰”。自主培育的“宁粳43号”大米、“宁春

产业旺,则乡村兴

第一批渔业绿色循环发展试点县,淡水渔业发展水平位列全国第一方阵,70%以上产品稳定外销西藏、甘肃、内蒙古、青海等地。

这一年,我区大力实施农产品加工业提升行动,农产品加工业总产值突破1000亿元大关,加工转化率超过73%,较上年提升0.5个百分点。

我区还坚持“走出去”与“请进来”相结合,

科技强,则田野沃

“得益于智慧农场技术应用,2024年产量有了显著提升。即使在重度盐碱地,每亩产量也可达到600公斤。此外,我们还使用覆膜技术,有效减少了杂草生长,大幅提升水稻品质。”宁夏绿先锋农业科技发展有限公司负责人王刚介绍。

随着科技的飞速发展,现代农业已不再是传统的劳动密集型产业,而是向科技驱动型转变。科技兴农不仅是提高农业生产效率和保障粮食安全的关键,更是实现乡村全面振兴和推动国家发展的重要力量。

这一年,我区研发了国内首个酿酒葡萄多功能作业动力平台,全目粮收集抛撒一体机、耕层残膜回收机等填补了区内空白。“去年,9个县(区)进入第一批全国农业生产全程机械化示范县创建名单,县(区)入选数量全国前5名。农业主推技术到位率保持在95%以上。耕种收综合机械化率达84%,高于全国平均水平9个百分点。”自治区农业农村厅相关负责人说。

如何瞄准种业基础性前沿问题、攻克核心技术卡点,努力实现“种业科技自立自强、

改革深,则村庄美

巩固拓展脱贫攻坚成果是推动乡村全面振兴的底线任务。如何既立足当下、破解突出问题,又着眼长远、打牢发展基础,坚决守住不发生规模性返贫底线?

蘑菇棚遍布村里的每一个角落、中草药种植遍村里的每一处山头,昔日落后的泾源县新民乡先进村,成了名副其实的“先进村”。临近春节,数十辆小轿车停满了村道,家家户户为新年做着准备。

“这些车主都是以前去西安务工的村民。如今成了老板的他们,看到了乡村振兴的好政策,以及闽宁协作给我们县的大力扶持,带着资金带着村民一起致富。”先进村党支部书记李大吾笑着说。

一年来,我区深化百万移民致富提升行动,创新产销对接、联农带农利益联结机制,运用闽宁协作、中央定点帮扶等资源开展有组织、定向化、技术型劳务输出,帮助老百姓增收致富。

从前,产业基础薄弱、村民分红都成问题,如今,西吉县新营乡甘井村一、二、三产业发展齐头并进。中卫市沙坡头区滨河镇南关村与万达集团共同经营占股分红,村集体经

济纯收入达2600万元……这一年,我区99.9%的监测对象已落实分层分类帮扶措施,守住了不发生规模性返贫底线,全区4625个帮扶项目直接吸纳劳动力7.6万人,带动农户24万户。目前,全区村集体经济总收入达24亿元,87.2%的村实现稳定的收益,农民“四项收入”均实现快速增长。

过去,村内鸡鸭遍地走,草堆、粪堆随处可见,如今,道路干净整洁,家家户户都有一个规整的小菜园,畜禽也都是圈养。走在平罗县高庄乡高庄村的村道上,生态美起来了、环境靓起来了、乡韵浓起来了。

我区深入实施乡村建设行动,开工建设项目2036个,办理民生实事2210件,全面完成1.35万座年度户厕改造任务,农村卫生厕所普及率达69%。在全国率先出台农村高额彩礼专项治理实施意见,全区“零彩礼”“低彩礼”占比达到67.8%,农村现代化按下“加速键”。

宁夏的田野是一片充满潜力的沃土,孕育着丰收的喜悦,承载着未来的梦想。宁夏的农村是一块大有可为的土地,蕴藏着勃勃生机,孕育着

4号”春小麦在全国粮油和大豆产业博览会上分获“十大名优粳稻”和“十大优质面条小麦品种”第一名。

耕地质量是农业生产的命根子,事关粮食安全大局。我区把高标准农田建设作为稳定粮食生产的重要“耕”基,让小田变大田,农田变良田,全区新建高标准农田、高效节水农业102.4万亩、72.8万亩,累计建设高标准农田1101万亩,占永久基本农田的77%,高于全国平均水平10个百分点,提前一年超额完成“十四五”规划确定的目标任务。

联合商务、文旅等部门举办精品中国行、知名销售商走进宁夏、农民丰收节等系列活动,宣传推介特色集市,打造消费新场景,签订协议190项、签约金额21.6亿元。

贺兰山东麓葡萄酒、中宁枸杞、盐池滩羊品牌价值位列全国区域品牌百强榜第7、第13和第30位,西吉芹菜入选中国品牌十年路典型案例,灵武郝家桥萝卜等4个产品入选全国名特优新农产品,“宁”字号招牌擦得更亮。

种源自主可控”的目标?

从建成宁夏农作物种质资源数据库,到联合北京首农建成运行中国(宁夏)良种牛繁育中心;从双羔滩羊新品系通过国家羊遗传资源委员会组织的权威专家鉴定,再到成功开展大黄鱼“海鱼陆养”试验,我区种业振兴交出“优异答卷”,水产苗种数量占西北地区比重达42%,全年主要农作物良种覆盖率达97.5%,较上年增加0.5个百分点。

无限希望。新时代催人奋进,新征程使命在肩。2025年,让我们精耕细作、干字当头、奋发有为,

一体推进农业农村现代化和农村现代化,奋力开创美丽新农村建设新局面。

● 玉米、水稻、大豆、春小麦均刷新示范高产最高亩产纪录,4个县入选国家作物单产提升县

● 遴选推广主导品种136项、主推技术100项、绿色技术19项,主推技术到位率保持在95%以上

● 耕种收综合机械化率达84%,高于全国平均水平9个百分点,居西北第二,9个县入选全国首批全程机械化示范县,数量居全国第五

● 奶牛单产突破10吨,高于全国平均水平0.3吨;肉牛母牛存栏比例高于全国平均水平10个百分点

● 累计创建国家特色优势产业集群5个、现代农业产业园6个,创建县区比重居西北五省区第一

● 储备重大项目和总投资同比增长5%、6%。前三季度,一产增长6.3%,增速居全国第二;农民人均可支配收入增长7%,增速居全国第八

● 2024年前三季度,贫困地区农民收入增长7.1%,比全国、全国脱贫地区、全区农民平均水平分别高0.5、0.2、0.1个百分点

● 承包地确权率达到96%,87.2%的村实现稳定经营收益,2家经营主体入选全国新型农业经营主体典型案例,2家合作社入选“中国农民合作社500强”

● 高质量举办精品中国行、知名销售商走进宁夏等活动,签订协议190项、金额21.6亿元。国家地标农展馆宁夏展区建成运行,创下了两天销售额破亿元纪录

● 冷凉蔬菜产业促农增收成效显著,硒砂瓜最为典型,产量、产值实现“双增”,带动户均增收10.8万元,为历年最高

● “零彩礼”“低彩礼”占比67.8%,经验在全国推广

● 贺兰山东麓葡萄酒、中宁枸杞、盐池滩羊肉品牌价值位列全国区域品牌百强榜第7、第13和第30,35个品牌入选中国农业品牌、品牌精品培育和名特优新农产品名录

● “海鲜”产量1838吨,居西北第一,螺旋藻产量稳居全国第三

● 9个县(区)入选全国农业生产全程机械化示范区,居全国第五,综合机械化率达到84%,高于全国平均水平9个百分点

2024 数说 农业

● 全年完成粮食播种面积1041.3万亩、总产量385.9万吨,超国家任务7.3万亩、9.9万吨,产量增速全国排名较上年跃升8个位次,粮食生产实现“二十一连丰”

● 玉米、水稻、大豆、春小麦均刷新示范高产最高亩产纪录,4个县入选国家作物单产提升县

● 遴选推广主导品种136项、主推技术100项、绿色技术19项,主推技术到位率保持在95%以上

● 耕种收综合机械化率达84%,高于全国平均水平9个百分点,居西北第二,9个县入选全国首批全程机械化示范县,数量居全国第五

● 奶牛单产突破10吨,高于全国平均水平0.3吨;肉牛母牛存栏比例高于全国平均水平10个百分点

● 累计创建国家特色优势产业集群5个、现代农业产业园6个,创建县区比重居西北五省区第一

● 储备重大项目和总投资同比增长5%、6%。前三季度,一产增长6.3%,增速居全国第二;农民人均可支配收入增长7%,增速居全国第八

● 2024年前三季度,贫困地区农民收入增长7.1%,比全国、全国脱贫地区、全区农民平均水平分别高0.5、0.2、0.1个百分点

● 承包地确权率达到96%,87.2%的村实现稳定经营收益,2家经营主体入选全国新型农业经营主体典型案例,2家合作社入选“中国农民合作社500强”

● 高质量举办精品中国行、知名销售商走进宁夏等活动,签订协议190项、金额21.6亿元。国家地标农展馆宁夏展区建成运行,创下了两天销售额破亿元纪录

● 冷凉蔬菜产业促农增收成效显著,硒砂瓜最为典型,产量、产值实现“双增”,带动户均增收10.8万元,为历年最高

● “零彩礼”“低彩礼”占比67.8%,经验在全国推广

● 贺兰山东麓葡萄酒、中宁枸杞、盐池滩羊肉品牌价值位列全国区域品牌百强榜第7、第13和第30,35个品牌入选中国农业品牌、品牌精品培育和名特优新农产品名录

● “海鲜”产量1838吨,居西北第一,螺旋藻产量稳居全国第三

● 9个县(区)入选全国农业生产全程机械化示范区,居全国第五,综合机械化率达到84%,高于全国平均水平9个百分点

文字:李昊斌 制图:何亚男